

ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ ДИССЕРТАЦИИ

Глебовой Надежды Геннадиевны «Когнитивные признаки концепта «русскость» в национальной концептосфере и его объективация в русском языке» (Нижний Новгород – 2018), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

В современной науке наблюдается тенденция к интеграции гуманитарных дисциплин, в фокусе внимания которых находятся проблемы корреляции языка и культуры, языка и сознания, языка и этноса. При этом важным направлением развития гуманистической лингвокультурологии являются исследования ключевых концептов национальной культуры, позволяющие глубже осмысливать представления этноса о самом себе, его мировидении, ценностях и идеалах. Несомненный вклад в решение данных проблем вносит диссертационная работа Н.Г. Глебовой, посвященная комплексному описанию автоэтнического концепта РУССКОСТЬ.

Следует отметить **актуальность** данной работы, которая определяется как общекультурной значимостью исследования, так и его методологией – объединением антропоцентрического, лингвокогнитивного и лингвокультурологического подходов, что в полной мере соответствует принципам современной неклассической эпистемологии.

Научная новизна исследования обусловлена введением в научный обиход нового материала исследования – данных Национального корпуса русского языка и данных ассоциативного эксперимента, проведенного Н.Г. Глебовой.

Теоретическая значимость и личный вклад автора диссертации нам представляются в следующем:

- уточнены основные принципы концептуального анализа применительно к описанию автоэтнических концептов;
- выявлены новые когнитивные признаки концепта, показано обновление его семантической структуры, описано развитие оценочных коннотаций концепта, что отражает изменения коллективного сознания и русской концептосферы, обусловленные взаимодействием ментальных, языковых и социокультурных явлений и процессов;
- осуществлен анализ функционирования неолексем *русскость* и *нерусскость* как значимых выражителей этнического самосознания русских.

Несомнена также **практическая значимость** работы: ее результаты могут использоваться в вузе при преподавании дисциплин «Лингвокультурология», «Когнитивная лингвистика», «Русский язык как иностранный» и в лексикографии.

Научная достоверность полученных результатов обеспечена репрезентативным языковым материалом (более 1000 словоупотреблений), применением комплексной методики исследования, соответствием теоретических положений полученным результатам.

В целом автореферат дает полное представление о позиции автора и свидетельствует о том, что диссертационная работа представляет собой глубоко продуманное, теоретически обоснованное и корректно реализованное исследование, которое вносит определенный вклад в решение проблем современной лингвокультурологии, а также в методику концептуального анализа.

Автореферат и отраженные в нем 10 публикаций, 3 из которых входят в состав рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и отражают основное содержание работы. Полученные Н.Г. Глебовой научные результаты соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.01 – русский язык.

Диссертационная работа Н.Г. Глебовой «Когнитивные признаки концепта «русскость» в национальной концептосфере и его объективация в русском языке» полностью соответствует критериям кандидатских диссертаций, изложенным в п. 9 – 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 (редакция от 28.08.2017 г., № 1024), а ее автор, Н.Г. Глебова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

23.11.2018

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01 –русский язык), доцент, профессор кафедры русского языка и культуры речи ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный педагогический университет им. Козьмы Минина (Мининский университет)» (адрес организации: 603950, Нижний Новгород, ул. Ульянова, д.1; +7 (831) 436-18-74; официальный сайт: <https://mininuniver.ru>; e-mail: mininuniver@mininuniver.ru).

Широкова Елена Николаевна _____ *Е.Н.Широкова*

